

«Смысл протеста не найден»

Журналист Russia Today Константин Придыбайло, имя которого сегодня на слуху в медиапространстве, работает в Беларуси уже второй месяц, чтобы показать белорусам и россиянам реалии протестного движения в нашей стране. На днях он совершил поездку по регионам, в том числе заехал и в Брестскую область. Публикуем его впечатления от посещения белорусских городов.

Говорят, что вся белорусская революция в основном в Минске. Вот и узнаем. Едем с операторами по небольшим, но интересным городам! В поисках смысла протеста в Беларуси.

Волковыск

Волковыск – небольшой город в Беларуси. Тысяч сорок населения, близко польская граница, которая раньше кормила ближайшие районы. Я не так много путешествовал по России, но отъехав 200 км от Москвы, такой городок вряд ли встретишь. Он действительно чистый, аккуратный и кажется уютным. В самом большом чате протестующих вместе с изучающими обстановку сотрудниками

ГУБОП, КГБ, чиновниками и просто наблюдающими около 6000 человек. Активно участвовало в акциях, по данным властей, не более двухсот, сейчас активный костяк не более 30. А чего они хотят? Вот это хочется понять мне и моим коллегам в этом небольшом туре по Беларуси.

Градообразующих предприятий три: Волковысский мясокомбинат, молочный комбинат «БелЛакт», «Красносельскстройматериалы». Средняя зарплата на них 1100 рублей, к ней добавим бесплатное питание в столовой, спортзал на территории предприятия, большой дисконт на посещение городского бассейна и ФОКа. «Молоко» обеспечивает бесплатную стоматологию, у «Мяса» вообще своя поликлиника. Это так называемый социальный пакет, которым козыряли протестующие телевизионщики в Минске, когда вдруг решили, что я и мои коллеги приехали работать за них. Ну, скажу, что в Волковыске соцпакет на этих предприятиях реально солидный. Есть смысл бастовать? Ну разве только мазохистам.

К слову, о забастовке. Если оста-

новить «БелЛакт», который производит 80% детского питания, включая специальное для детишек с аллергией, – пострадают именно они. А еще – все коровы в ближайших районах, так как они дают молоко на этот завод.

Если выйти с территории предприятия, то попадаешь в небольшой городок, в котором старые низкотажные строения вполне гармонируют с пресловутыми «советскими

постройками». Показалось, что молодежи в городе скучно. Но потом встретился новый стадион, несколько летних кафе, кинотеатр...

Смысл протеста в Волковыске – не найден. Едем дальше.

Береза

Заехали в городок с чисто русским названием Береза. Всего 30000 населения. Флагман города – мясоконсервный комбинат. Средняя зарплата



1100 бел. рублей и опять-таки пресловутый соцпакет. Меня впечатлил склад, где все автоматизировано. Робот подает продукцию согласно заказу отгрузки. Сама продукция сделана по ГОСТам и разлетается с полком, особенно в России (тушенка с красной головой коровы – это их).

Березовский комбикормовый завод. Его можно найти легко: куда бегут гуси и куры. Когда выезжает машина с мешками комбикорма, что-то с нее может упасть – и эти тут как тут. Так и стоят вдоль дороги у проходной и караулят. Предприятие небольшое, но работает как часы. Даже рапсовое масло делает. Меня, когда был мелкий, разок отправили в деревню на лето, где ловил с двоюродным братом рыбу в озере неподалеку. Он как-то меня отправил за приманкой:

– Тетя Люда, дайте «карпикорм».

– Что?

– Карпикорм, Витя просил, мы рыбу ловим.

Меня родня до сих пор троллит. В общем, думаю, что многие в городах не особо понимают, для чего комбикорм, но животноводческим хозяйствам он необходим и спрос на него огромный.

На заводах никто забастовку не устраивал. Мясокомбинат традиционно очень прибыльный, кормовой тоже в плюсе.

Сейчас в Березе активистов протеста насчитывают 5 человек на весь город. Максимум собирали порядка

500 в воскресенье 16 августа. До этого собралось 1500 на «встречу с Тихановской», а она не приехала. Сказала, что полный город автозаков, а их там никто не видел. Скрыть в этом городе что-то невозможно: все друг друга знают. Тогда в Тихановской разочаровались. Береза понравилась моим коллегам: милый, очень компактный город с интересной церковью аж на 13 куполов.

Пинск

Потом был Пинск, но сначала скажу одну важную вещь: за 765 километров, что мы проехали по Беларуси за два дня, ни одного бело-красно-белого флага я не заметил. Как и причин для революции.

Пинск не такой компактный, как Береза и Волковыск, но и населения здесь намного больше – 125000.

Многие этот город знают по мебели и спичкам «Пинскдрева», но, к сожалению, не удалось попасть на предприятие. Зато заскочили аж на три других. На «Амкодор-Пинск» делают различную дорожно-строительную технику: грейдеры, катки и т.п. Пара моделей, которые там собирают, продаются еще на стадии изготовления первой детали. Большой спрос и предзаказ. Средняя зарплата 960 рублей. После реконструкции здания и модернизации станков его цеха больше похожи на ангар из телешоу TopGear, чем на

завод в нашем понимании. Очень много света, воздуха, стоят огромные машины, в соседних цехах что-то пилят, режут, собирают. Завод не останавливался, с «требованиями» рабочие не приходили.

«Кузлитмаш» находится прямо через дорогу от Амкодора. Реконструкция здесь только начинается, средняя зарплата тоже около 1000 рублей. Прямо при нас там собрали и тестировали станок по штамповке медалей для одного российского заказчика. Тут есть проблема: много молодых сотрудников и очень опытных. Лихие 90-е и нулевые с модой на юристов и экономистов создали такой разрыв. Пообщался с разными сотрудниками, которые после вопроса: «Почему не бастуете?» смотрели на меня большими глазами. К слову, даже если решил побастовать или уволиться, то делаешь себе хуже, так как на этом заводе каждый год службы дает прибавку к зарплате «за выслугу».

Впервые оказался на ткацкой фабрике. Выглядит максимально заводяще. Турецкие компании спят и видят, как прибыльное пинское «Полесье» закрывается и их ткани захватывают очередные рынки.

Что касается самого города, то, нам показалось, есть проблемы с качеством дорог. Но местные говорят, что раньше было печальнее.

В очередной раз не смог найти причину и смысл протеста. Дороги не очень? Смешно.